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Niederschrift 
 

 
 
über die öffentlichen Beratungen des Ortschaftsrates Schöllbronn am Mittwoch, den 
21. Januar 2015 von 19.00 Uhr bis 20.15 Uhr im Bürgersaal des Rathauses  
Ettlingen-Schöllbronn. 
 
 
 
 
 
 

Anwesend: 
 
 

Vorsitzender  :  Ortsvorsteher Steffen Neumeister 
 
 
Ortschaftsräte :   Michael Balzer 

Engelbert Heck  
     Jutta Lemche    

Roman Link 
Marco Maisch 
Mirjam Sponer 
Ralf Stückler      
Gabriele Wurster 

 
 
Entschuldigt:    Alexander Schmidt 
 
 
Schriftführer  :  Gabriele Weber 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
TOP 1: Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen. 
 
TOP 2: Beratung und Stellungnahme zum Kenntnisgabeverfahren wegen Neubau  

eines Einfamilienhauses mit Stellplatz, Garage und Anschüttung, Flurst.Nr. 
2842, Konradin-Kreutzer-Straße 24. 

 
TOP 3: Stellungnahme zu weiteren bis zum Sitzungstermin eingegangenen Bauanträ-

gen. 
 
TOP 4: Bekanntgabe weitergeleiteter Bauanträge. 
 
TOP 5:  Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 
TOP 6: Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung. 
 
TOP 7: Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte. 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 01 /2015 
 
 
Fragen, Anregungen und Bekanntgaben der Bürger/innen: 
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt das anwesende Gremium und stellt fest, dass die Einladung zur 
Sitzung form- und fristgerecht erfolgt ist. Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen 
nicht vor. 
  
Der Vorsitzende erteilt den anwesenden Bürgerinnen und Bürgern das Wort. 
 
Es gehen keine Wortmeldungen ein. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 02/2015 
 

 
Beratung und Stellungnahme zum Kenntnisgabeverfahren wegen Neubau eines Ein-
familienhauses mit Stellplatz, Garage und Anschüttung, Flurst.Nr. 2842, Konradin-
Kreutzer-Straße 24. 
 
 
Beschluss: Der Ortschaftsrat Schöllbronn stimmt dem 

Kenntnisgabeverfahren wegen Neubau eines Ein-
familienhauses mit Stellplatz, Garage und An-
schüttung, Flurst.Nr.2843, Konradin-Kreutzer-
Straße 24, zu. 

 
  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
 
Der Vorsitzende erläutert anhand der vorliegenden Pläne den Bauantrag und bittet um 
Stellungnahme und Beschlussfassung. 
 
Ohne weitere Wortmeldung erfolgt Beschlussfassung. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungs- und Sozialamt (Bauantrag). 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 03/2015 
 
 
Stellungnahme zu weiteren bis zum Sitzungstermin eingegangenen Bauanträgen. 
 
 
Beschluss:                                  1. Der Ortschaftsrat Schöllbronn stimmt der Pla-

nung "Gestaltung des Vorplatzes an der Johann-
Peter-Hebelschule an der Moosbronner Straße", 
wie unter a) beschrieben, zu.  

 
                                                    2. Der Ortschaftsrat Schöllbronn stimmt der Pla-

nung "Standortsicherung Breitbandausbau", wie 
unter b) beschrieben, zu.  

  
 Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
 
 
a) Gestaltung des Vorplatzes an der Johann-Peter-Hebel-Schule. 
 
Der Vorsitzende erläutert anhand der Pläne die Gestaltung des Vorplatzes an der Johann-
Peter-Hebel-Schule und teilt mit, dass es sich insgesamt um eine gelungene Planung 
handelt, in die die Anregungen der Vorberatung aufgenommen wurden. Im Anschluss bit-
tet er um Wortmeldungen. 
 
ORin Sponer erläutert, dass die Aufstellung von Rollerständern sinnvoller wäre, als die 
Aufstellung eines Fahrradständers, da die meisten Grundschüler mit dem Roller in die 
Schule fahren. Der Förderverein der JPH-Schule würde sich an den Anschaffungskosten 
beteiligen. 
 
OR Heck findet die Anregung von Frau Sponer gut und fragt nach dem Baubeginn. 
 
Der Vorsitzende informiert, dass der Baubeginn für Frühjahr 2015 geplant ist. 
 
OR Heck fragt, ob neben dem Buswartehäuschen an der Schule auch alle übrigen im Ort 
ausgetauscht werden sollen. 
 
Der Vorsitzende informiert, dass aktuell nur dieses eine ausgetauscht wird, der weitere 
Austausch im Ort jedoch nicht ausgeschlossen ist. 
 
OR Link trägt die Vorschläge mit.  
 
Der Vorsitzende fasst die Beiträge wie folgt zusammen: 
• Auf dem vorgesehenen Bereich soll ein Fahrradständer und ein Rollerständer aufgestellt 

werden. Verhältnis ca. 1/3 zu 2/3. 
• Der ehemalige Eingang zur Schule an der Moosbronner Straße soll eine Verblendung mit 

Holz erhalten, da die jetzige Lösung wenig ansprechend aussieht. 
 
ORin Wurster fragt ob der Fahrradabstellplatz überdacht wird. 
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Der Vorsitzende verneint dies.  
 
 
b) Standortplanung Breitbandausbau in Ettlingen und den Stadtteilen. 
 
Der Vorsitzende stellt anhand der Planunterlagen die Standortplanung Breitbandausbau in 
Ettlingen und den Stadtteilen vor. Er ergänzt, dass der Ausbau unbedingt von Nöten ist 
und baldmöglichst damit begonnen werden soll. Er bittet um Wortmeldungen. 
 
OR Maisch findet das Vorhaben sehr lobenswert. 
 
OR Link findet es gut, dass der Ausbau nun doch so schnell geht. 
 
OR Heck stimmt dem Vorhaben zu. 
 
Es folgt Beschlussfassung. 
   

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt (Buchstabe a) 
- Herrn Erhard, Amt für Wirtschaftsförderung und Gebäudewirtschaft (Buchstabe b) 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 04/2015 
 
 
Bekanntgabe weitergeleiteter Bauanträge 
 
 
 
Bis zum Sitzungstermin wurden keine Bauanträge weitergeleitet. 

 
- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 05/2015 
 
 
Bekanntgabe der Ergebnisse von Geschwindigkeitsmessungen. 
 
 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass seit der letzten Sitzung keine Messungen stattgefunden 
haben, wahrscheinlich bedingt durch die Weihnachtsfeiertage. 
 

- - - 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 06/2015 
 
 
Sonstige Bekanntgaben der Verwaltung 
 
 
 
Der Vorsitzende teilt folgendes mit: 
 
1. Terminhinweise: 25.02.2015 Nächste Sitzung 
 
2. Nach einer Begehung durch das Ordnungsamt wird eine Änderung des verkehrsberu-

higten Bereiches in der Neuroder Straße in eine Tempo-30-Zone nach dem Wunsch 
des Ortschaftsrates vorgenommen.  

 
3. Im Schwarzwaldring wird vor Haus Nr. 59 eine Grenzmarkierung, die den Beginn der 

Parkfläche andeutet, angebracht. 
 
4. Auf dem Spielplatz Georg-Friedrich-Händel-Straße wurde die Spielkombination im 

Herbst 2014 wegen irreparabler Schäden abgebaut und im Frühjahr ersetzt. 
 
5. Ein Anwohner der Schwester-Baptista-Straße machte eine Umfrage in der Nachbar-

schaft, ob bestehend Bebauungsplan geändert werden soll. Es geht um die Bepflan-
zung und Einfriedung der Grundstücke. 

 
Der Vorsitzende wird mit dem Initiator der Umfrage ein persönliches Gespräch führen. 

 
6. Herr Pados sagt, dass die privaten Thujahecken Schluttenbacher Straße/Ecke Schwes-

ter-Baptista-Straße zurückgeschnitten werden sollen. Er bittet um Tätigwerden des 
Ordnungsamtes. 

 
7. Die Renovierung der Aussegnungshalle ist fast fertig gestellt. Wiederinbetriebnahme 

voraussichtlich im Februar 2015. 
 

8. Information des Stadtbauamtes über die Erledigung der angeführten Punkte der Ort-
schaftsratssitzung vom 17.09.2014.  

 
- - - 

 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungs- und Sozialamt (Ziffer 6) 
- Wv: 19.02.2015 wegen Termin (Ziffer 2, 7). 
- Wv: 26.02.2015 wegen Erledigung (Ziffer 3). 
- Wv: 27.03.2015 wegen Erledigung (Ziffer 4). 
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Öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Schöllbronn am 21. Januar 2015 
 
 

R.-Pr.-Nr. 07/2015 
 
 
Fragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
 
 
1. ORin Sponer erkundigt sich, nach dem Stand der Baumaßnahme Weierer Str. 6. 
 

Der Vorsitzende erläutert, dass im Moment keine neuen Informationen vorliegen Die 
Ortsverwaltung wird beim Bauordnungsamt nachfragen.  

 
2. Der Vorplatz hinter dem Historischen Schulhaus ist total vermüllt. 
  

Der Vorsitzende erläutert, dass sich im Außenbereich des Öfteren Schulfremde aufhal-
ten. In den Weihnachtsferien wurde zweimal in die Turnhalle eingebrochen. Herr Ge-
genheimer hat Anzeige gegen Unbekannt erstatten lassen 

 
ORin Wurster regt an, dass man auch eine Alarmanlage anbringen könnte. 

 
OR Heck fragt nach: 
 
3. die Parksituation in der Burbacher Straße gegenüber der Apotheke muss unbedingt 

überprüft werden.  
4. Beim Buswartehäuschen Richtung Spessart sind Scheiben und Holzeinlagen defekt. 

Hier muss repariert werden. 
5. Stand der Angelegenheit Stele/Stein beim anonymen Grabfeld. 
 

- - - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mehrfertigung an: 
- Herrn Lehnhardt, Ordnungs- und Sozialamt (Ziffer 1, 3). 
- Herrn Erhard, Amt für Gebäudewirtschaft (Ziffer 2). 
- Herrn Metzen, Stadtbauamt (Ziffer 4, 5). 
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Ende der Sitzung: 20.15 Uhr  
 
 
 
 
Der Vorsitzende:      Der Schriftführer: 
 
 
 
……………………………………    …………………………………… 
 
 
 
 
Der Ortschaftsrat:      Der Ortschaftsrat: 
 
 
 
 
……………………………………    ……………………………………. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


